

“四新”赋能 激活“慧种地”新模式

我市举行现代设施农业“四新”引领观摩暨全市农技推广工作会

3月19日,2025年青岛市现代设施农业“四新”引领观摩暨全市农技推广工作会议在胶州举行。20余家涉农企业携新品种、新技术、新装备、新模式同台亮相,展示100余项数字农业等新技术成果。这些“藏粮于技”的实践,推动农业生产从“汗水驱动”向“创新驱动”转变,为保障粮食安全注入新动能。

引育新品种 提升品质与产量

走进上合清水湾数字农业示范园,南北方瓜果在智能日光温室大棚和谐共生。自2023年初,示范园实施数字化改造,引入物联网系统,搭建数字化智能平台,能精准调控温室内环境,为南方果树营造适宜生长条件。

园区引进番木瓜、红翡翠莲雾、香水柠檬等南方特色水果,长势良好,品质更佳。以木瓜为例,南方木瓜通常两三斤重,而这里的木瓜因温控技术得当,能长到七八斤,口感香甜。

近年来,青岛市集成创新高产技术模式,率先建设10个绿色增粮先行区,打造5个绿色增粮“五良融合”示范基地,小麦高产攻关亩产达875.82公斤。同时,建成21个园艺作物精品园区,构建起完善的农技集成创新示范基地体系,带动小农户融入现代农业。

升级新装备 实现智慧农业生产

在上合清水湾数字农业示范园的



数字化农场让水果种植更智能。 李军 供图

智能温室记者看到,这里装备先进物联网系统,可实时监测调控环境因素。3个连栋温室和14个数字智能日光温室,借助农业物联网、大数据等技术,技术人员通过手机或电脑就能远程精准管理,极大提升生产效率,降低劳动成本。

观摩现场,北京科百宏业科技公司带来的数字农业技术装备系统,为现代农业提供整体解决方案。其虚拟现实农场可将各领域农艺农技数字化转化应用。园区内的植物生长动态AI智能图像监测系统,能全天候监控项目区和生产基地,用户可在线查看视频,操作摄像头,还能远程查看作物长势、设备运行和病虫害情况。智能化发展让农业管理

更智慧,生产更精准,劳作更省力。

应用新技术 科技助力增产增收

在蓝莓栽培上,青岛采用先进的设施蓝莓全基质水肥一体化栽培技术,突破土壤限制,提升土地和肥水利用率,提高蓝莓品质与产量。该技术已输出到定西,助力建立全国首个高原蓝莓生产示范基地。

设施农业病虫草害防控方面,生物杀菌技术和熊蜂携带生防菌技术备受关注。“青叶子”生物杀菌剂能形成生物菌膜,持效期长且无农残风险。熊蜂携

带生防菌精准防治病虫害技术,因安全友好的特点,展现出广阔的市场前景。此外,生物菌剂大棚、大葱蜂窝纸链育苗等实用技术也一同展示。

为提升粮食产量,青岛市加快粮油作物品种更新,遴选推广10大绿色增粮主导品种,确保良种覆盖率超99%。创新推广小麦、玉米精准滴灌水肥一体化等技术,建立“十百千”绿色增粮技术示范体系,推动粮食绿色增产。

集成新模式 创新发展农业生产

在示范园内占地9亩的温室中,东西两侧“内容截然不同”,一侧三十多个鱼塘内饲养着锦鲤和杂交鲟等鱼类,另一侧则栽培着草莓。这种鱼菜共生新型种植模式,将水产养殖与无土栽培结合,鱼的排泄物经处理后为草莓提供养分,实现无额外施肥生长。这种鱼果、鱼菜共生的循环模式,节约资源,减少污染,农产品更绿色健康。

青岛市农技中心坚持科研服务生产,构建“大协同”多元推广等机制,发挥农技推广主力军作用。牵头成立多个联盟,集聚多方力量,组建专家团队,搭建创新平台,打造众多示范基地和试验点,集成绿色增粮和现代设施农业新场景。

在全市农技推广工作会议上,发布了2025年农业技术集成创新成果,并对全年农技推广工作进行部署。青岛市正以“四新”为引领,推动设施农业向智能化、绿色化、高效化发展。 青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文

胶莱街道“莱解忧”打造基层解纷样板

本报3月19日讯 近年来,胶州胶莱街道创新践行新时代“枫桥经验”,以“莱解忧”涉法涉诉工作站为载体,首创矛盾纠纷化解“五步诊疗”模式,实现“小事不出村、矛盾不上交”,累计成功化解涉法涉诉案件63件。

近日,胶莱街道通过“莱解忧”涉法涉诉工作站,联合胶莱司法所、经管站、马店法庭与村委,成功调解了6起涉自然村民事诉讼案件。其中4起案件通过协商解决,当事人迅速获得赔偿。“这种多部门联合调解的方式有效提高了纠纷化解效率和群众满意度。”胶州市司法局胶莱司法所所长闫静说。

“五步诊疗”模式就是对矛盾纠纷,

实行“挂号-分诊-调解-确认-回访”全流程服务。第一步是案件挂号就诊。通过线下“一站式”矛盾中心和线上解纷码平台“双轨接诊”,进行细致信息收集与初步案情评估。第二步是平台分诊,依据案情特性与需求进行高效案件分配。整合司法、信访、劳动等多部门资源,实现纠纷精准分流。第三步是专家出诊调解,利用专业知识与经验提供个性化解决方案。第四步是后续跟踪确认,确保落实。对调解成功的案件,及时申请司法确认。进行后续跟踪,确保调解协议得到切实履行。第五步是强化回访机制,确保矛盾真正化解。

“五步诊疗”模式通过“会诊制”推

动疑难杂症联合调处,真正实现预防-调解-监督的全链条闭环治理体系。

“莱解忧”涉法涉诉工作站首创了“法官+基层干部+法律顾问”的“1+N+1”跨领域调解团队,创新“情理法融合”调解法,确保每一项诉求都有人办理、群众的每一项诉求都依法推进。“五步诊疗”模式实行以来,实现了村委诉讼成本、法庭办案压力、群众维权成本“三下降”;调解效率提升、协议履行率提升、基层治理效能“三提升”。胶莱街道将持续深化智慧调解建设,为基层治理现代化贡献“胶莱方案”。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李豪)

志愿者进社区 宣传文明出行

本报3月19日讯 19日上午,交警市北大队巡逻二中队民警携手公交隧道八分公司和公交市北五分公司志愿者,在辽阳西路社区广场开展“文明出行 便民服务”公益活动,宣传交通法规与便民服务相结合,为居民送上春日里关怀。

现场,民警通过图文展板、案例讲解等方式,向居民普及道路交通安全法规,重点围绕“礼让斑马线”展开互动交流,引导市民开车出行时自觉礼让斑马线,养成文明习惯。现场设置“交通安全知识问答”环节,居民积极参与。

公交志愿者利用自身工作经历,向市民讲解乘车注意事项,提醒市民绿色出行时注意车辆盲区,上车时有序排队,过马路时要走斑马线,遇司机礼让时要注意观察后安全通过。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

崂山区三个应用场景获评 省级公共视频智能应用示范案例

本报3月19日讯 日前,山东省大数据局公布了2024年度公共视频智能应用示范案例评选结果,崂山区电子政务和大数据中心的“空天地一体化四维度融合调度”、青岛市公安局崂山分局的“基于民警工作台的感知事件分发处置应用”、青岛市崂山风景名胜区管理局的“多模态AI视频技术赋能景区全要素管理”三个应用场景成功入选。

“空天地一体化四维度融合调度”应用场景,基于崂山区电子政务和大数据中心建设的全域智能视频感知平台,深度融合卫星感知、无人机、视频监控、移动终端四种视觉感知能力,为“资源、算法、算力”搭建定制化应用场景、赋能各单位个性化业务需求,在交通管理、社会治理、应急指挥、城市更新等方面



交警携手公交志愿者开展文明出行宣传。 徐美中 摄

发挥积极作用。

“基于民警工作台的感知事件分发处置应用”通过科学化管理日常勤务、可视化呈现工作流程、智能化任务流转、信息化基础数据采集、智慧化预警研判及体系化考核评价,显著提升了基层警务工作的标准化与效率,减轻了民警工作压力。

“多模态AI视频技术赋能景区全要素管理”应用场景,依托景区智慧视频融合共享管理平台,以及配套的前端监控感知设备、前端边缘计算设备、后端大数据分析中心等,实现了对景区内车辆管控、假日监测、日常管理、应急处置等各项功能,赋能景区全要素管理。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 张译心)

通告

因裕和路一次网供热管道施工,2025年1月1日至2025年7月31日将对裕和路(汇海路至正阳路)进行半封闭封闭施工。

为保证安全,施工期间过往行人及车辆行经施工现场需减速慢行,遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行,有条件的车辆请提前绕行。

青岛市城阳区河套街道办事处

青岛市公安局城阳分局

2024年12月30日